/
)
m/“ I JII IJI' CRPF

Réalisées a temps,
ces opérations sont
déterminantes pour
assurer:

1 la stabilité des

peu

développement des arbres

les

ECLAIRCIR LES JEUNES

PEUPLEMENTS
FEUILLUS REGULIERS

Indispensable vers 8-12 m de haut pour obtenir de beaux arbres vigoureux.

Centre Régional de la
Propriété Forestiere

plements et le
Jeune peuplement feuillu éclairci
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plus prometteurs, < SR M

1 le maintien de leur vitalité
et de leur croissance en

diamétre, Lintervention s’applique aux:

1 la production de bois 1 régénérations naturelles,
d’ceuvre de qualité a un age 1 plantations ou semis artificiels de terres agricoles,
d’exploitabilité plus court et donc 1 reboisements aprés coupe rase,

une meilleure rentabilité.

Forét
Privée

1 accrus naturels, boisements spontanés suite a I'abandon de culture agricole.

Avant toute opération, il faut s’assurer que les essences présentes sont bien adaptées au

sol et au climat. Pour cela, référez-vous aux guides élaborés par le CRPF. Si ce n’est pas le

cas, notamment dans les régénérations naturelles et les accrus, un reboisement avec une
espece mieux a sa place est fortement conseillé.

( ‘
RetrOuveZ tOUteS 1 Guide des habitats de la région Centre, guides et catalogues des stations forestiéres

V' les fiches sur
www.crpf.fr/ifc



Dans les régénérations naturelles, les semis artificiels ou les accrus, la densité de départ peut étre tres élevée
(supérieure a 2500 tiges/ha), empéchant un développement satisfaisant des arbres d’avenir avant la 1 éclaircie.
On peut alors envisager de réaliser une opération plus précoce (avant 6 m), le dépressage. Il réduira la densité du

peuplement autour de 1100 tiges/ha (une tige tous les 3 m).

Cette intervention précoce se distingue de l'éclaircie car les tiges coupées, non commercialisables, sont laissées sur place.

Quand intervenir en 1° éclaircie?

Des observations simples vous indiquent le moment

opportun:

Iles premiers métres de la tige présentent des branches
mortes (phénomeéne naturel par manque de lumiére),

1 les houppiers des arbres se touchent,

1 la végétation au sol a disparu faute de lumiére,

1 la pénétration dans la parcelle et I'accés aux arbres sont
possibles,

Comment opérer?

Deux techniques peuvent étre mises en ceuvre: I'éclaircie
en plein ou le détourage avec désignation préalable des
tiges d’avenir.
Quel que soit le choix, un cloisonnement d’exploitation?
sera ouvert pour faciliter I'accés et les exploitations
mécanisées.

Eclaircie en plein avec marquage
en rouge des arbres a prélever
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2_ECLAIRCIR LES JEUNES PEUPLEMENTS FEUILLUS REGULIERS

I les tiges sont bien formées et on peut aisément apprécier
la qualité potentielle de la bille.

Dans nos régions, la 1% éclaircie doit intervenir quand les
arbres atteignent 8 a 12 m de haut, ce qui correspond a
des peuplements de 10-20 ans selon les essences et la
station.

L'éclaircie en plein

Elle est a privilégier dans les cas suivants:

1 peuplement trés homogéne en qualité et en vigueur,

Btiges d’avenir peu évidentes a repérer (pas d’arbres
«sortant » du lot).

On intervient lorsque le peuplement atteint 10-15 m
de haut. Léclaircie se fait « par le haut », c’est-a-dire en
prélevant des arbres parmi ceux qui atteignent la méme
hauteur que les plus beaux (étage dominant). Lenlévement
de bois dominés n’aurait aucun effet sur la croissance des
arbres restants et serait méme néfaste pour la qualité des
tiges d’avenir. Le maintien d’un gainage favorise I'élagage
naturel.

Cette opération prélévera 30 a 40 % des tiges (cloisonne-
ments compris).

Exemple: densité initiale de 1 100 plants/ha.

Ouverture de cloisonnements d’exploitation tous les 12 m
supprimant 20 % des tiges.

Marquage de I'éclaircie, prélevant environ 20 % des arbres
dans les 80 % restants (soit 16 %). Le préléevement total
est donc de 36 %.

Le détourage

Il sera privilégié si:

Ble peuplement est hétérogéne en qualité et/ou en
vigueur,

1 des arbres d’avenir se distinguent nettement,

1 I'intervention est tardive.

2 Voir la fiche technique « Les cloisonnements en forét »



Le détourage enléve les arbres qui génent le
développement du houppier de la tige d’avenir
T wn

Qu’est ce qu’un arbre d’avenir?

Un arbre d’avenir doit répondre aux critéres suivants:

1 essence adaptée au sol et au climat, susceptible de
produire du bois d’ceuvre,

1 bonne vigueur et hauteur atteignant I'étage
dominant,

1 houppier bien équilibré et bien développé, en forme

de « boule »,

1 tronc droit, cylindrique, sans blessures ni défauts
rédhibitoires (fourches a moins de 6 m, trés grosses
branches basses ou plus de 7 gourmands?, amas®,
picots® au metre pour le Chéne) sur au moins 4 a 6 m,

I répartition géographique homogene sur la parcelle
lors de leur sélection.

© Désigner les arbres d’avenir

Cette opération facilite le marquage des éclaircies et
limite les dépenses en concentrant les soins culturaux sur
quelques tiges. Elle consiste a choisir les arbres « d’élite »
qui constitueront le peuplement final. lls seront au nombre
de 60 a 100/ha, bien répartis, soit untousles 10a 13 m. lls
sont repérés physiquement sur le terrain par un anneau de
peinture. Un 1% passage peut étre effectué avec un ruban
pour se laisser la possibilité de modifier son choix avant la
matérialisation définitive. Le prélévement représente 20-
30 % des tiges.

lIs seront taillés et élagués si nécessaire.

3 Gourmands: pousses sur le tronc
4 Amas: regroupement de bourgeons

= D. Houmé&au

Les éclaircies suivantes seront facilitées car toujours au
profit des arbres désignés, sauf accident.

® Détourer

Toutes les tiges de I'étage dominant dont le houppier
se situe a la périphérie du houppier de I'arbre d’avenir
sont a prélever pour lui permettre de pousser sans étre
concurrencé (Photo ci-dessus).

Cette proximité se définit par une distance appelée « rayon
de détourage ». Il ne doit étre ni trop faible, car vous serez
contraint de repasser en éclaircie trés rapidement, ni trop
fort, au risque de voir les arbres d’avenir se couvrir de
gourmands, notamment en I'absence de sous-étage.

Un rayon de détourage d’1 a 2 m permet aux tiges d’avenir
de pousser librement. Le prochain passage en éclaircie
se fera 6 a 8 ans plus tard, avant que les houppiers ne
soient concurrencés et limitera le risque d’apparition de
gourmands sur le tronc.

Les erreurs a éviter:

1 désigner des arbres dominés ou au houppier étriqué;
ils ne réagiront pas aux éclaircies,

1 désigner trop de tiges par hectare, vous serez contraint

d’en couper au cours des éclaircies suivantes,

1 désigner des essences sans vérifier que le sol et le
climat leur conviennent (cas des essences pionniéres ou
colonisatrices tels que le Chéne pédonculé ou le Fréne),

1 supprimer le sous-étage.

5 Picots: petits axes courts et épais, indiquant la présence de nceuds noirs



Les éclaircies suivantes

Elles privilégieront les arbres d’avenir et seront réalisées dés que leur houppier sera concurrencé par celui de leurs voisins.
En régle générale, les éclaircies ont lieu tous les 6 a 10 ans (selon la réaction des arbres et la vigueur de I'éclaircie
précédente), jusqu’a 40 ans, puis tous les 12-15 ans jusqu’a la coupe définitive.

Le taux de prélevement sera alors de 'ordre de 20 a 25 % des tiges a chaque passage.

Reécapitulatif des opérations a effectuer

Stade de
développement

8a12m

1% éclaircie

Tous

les 6-10 ans,
jusqu’a 40 ans

Tous

les 12-15 ans,
jusqu’a la coupe

définitive

Plantation

Taille de formation®
si nécessaire

Taille de formation®
si nécessaire

- Cloisonnement?
1ligne sur 5

- Désignation

- Eclaircie sélective

- Elagage
d’arbres d’avenir
en I'absence de
recru ligneux

Régénération
naturelle
- Cloisonnements
sylvicoles? tous
les6 m
- dégagements
de semis

Dépressage
précoce ramenant
la densité a

1100 tiges/ha

Eclaircie

30a40%

de prélévement,
cloisonnements?
compris

Semis en ligne

Plantation

Taille de formation®
si nécessaire

Reboisement Boisement Accru naturel

- Cloisonnements
sylvicoles tous
les 6 m

- dégagements
de semis

- Taille de formation
si nécessaire

Taille de formation® Dépressage
si nécessaire précoce ramenant
la densité a
1100 tiges/ha
si forte densité
- Cloisonnements® - Cloisonnements? - Désignation
1 ligne sur 5 1 ligne sur 5 - Eclaircie
- Désignation - Désignation privilégiant
- Eclaircie - Eclaircie le détourage
sélective sélective - Elagage d’arbres
- Elagage d’arbres d’avenir
d’avenir

Eclaircie prélevant 20 a 25 % des tiges puis renouvellement naturel ou artificiel

8 Voir fiche « Taille et élagage des feuillus ».

Cette fiche fait partie d’une série réalisée par le C.R.P.F. d’lle-de-France
et du Centre avec le concours de I'Europe et de I'Etat.
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Recommandations

Favoriser le mélange des essences:

Les feuillus précieux (Merisier, Alisier torminal, Cormier...)
seront conservés lorsqu’ils sont adaptés au sol et au climat
et aptes a produire du bois d’ceuvre. D’autres essences
secondaires seront maintenues, notamment dans le sous-
étage.

Elaguer les arbres d’avenir:

Lors de la 1°° éclaircie, les tiges désignées présentant des
branches sur le tronc seront élaguées pour améliorer la
qualité du bois produit sur 6 m maximum.
Enrichissements:

Des plantations complémentaires a faible densité sont
conseillées dans les accrus naturels si la densité des tiges
d’avenir est inférieure a 60/ha ou si I'on souhaite boiser une
zone non encore colonisée, voire sans potentiel d’avenir.

PEFC Document imprimé avec des encres végétales sur du papier PEFC
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Pédoncule et pétiole : petit rappel

Les glands du chéne pédonculé sont insérés
sur le rameau par un long pédoncule {Figue 7). A
l'inverse, les glands du chéne sessile ont un pé-
doncule trés court. Par contre, le pétiole, la par-
tie de la feuille reliant le limbe au rameau, est
court chez le pédonculé et long chez le sessile.
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Long pdoncule (=5 st paficlé
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Chéne pédonculé
Quercus robur

PORT

Irrégulier
« Tige irrégulidre souvent divisée
« Branches torlueuses coudées

Ecorce

Grossiére
Rugueuse

FEUILLAGE |

En amas

« Feuilles agglomérées en paquets orien-

tées en tous sens
| * Laisse mieux filtrer la lumigre

Chéne sessile ourouvre w
Quercus petraea

Régulier - en éventail
« Tige souvent droite jusqu'au sommet
« Branches droites réguliérement décroissantes

A

Plus lisse
Moins rugueuse

Plus uniforme

o Feuilles réparties uniformément
« Laisse moins filtrer la lumiére

-

10 Connaitre la biologie et I'écologie des ché

|

I

Lhénes pédonculé et sessileune distingtion indispensable

Chéne pédoncule Chene sessile ourouvre -
Quercus robur Quercus petraea
BOURGEON
1 Ovoide - Globuleux Ovoide - Pointu
Pétiole () court Pétiole (¢) lon,
g
Moy : 6 mm Moy : 15 mm
95% ¢ 10 mm 93 % )10 mm
FEUILLE
| oW
|® Oreillette (0) a la base * Pas d'oreillette
* Nervures lmmlalresA(m) 24 * Pas (ou peu) de nervures intercalaires
. | * Largeur maximale du limbe au 2/3 supérieur, * Largeur maximale du limbe au milieu
GLAND
i
‘ Pédoncule (PE) allongé Pas de pédoncule
‘ glands en amas
* Ovoide allongé (Rapport L/d ) 1,6)* S
* Bandes noiratres (an) Iongltudln'ales a * Ovoide arrond) (Rapport L/d ¢ 1.6)*
Iétat frais * Pas de bandes noiratres
L -Yonavewr do gland , ' diomelre du gland




Figuee 2
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Le tableau 1 et la figure 2 comparent les exigences des deux chénes en fonction de leur stade de développement.

F Chéne pédonculé Chéne sessile ou muvD
Quercus robur Quercus petraea
LUMIERE Trés exigeant Exigeant
Plus exigeant Moins exigeant
EXIGENCE TROPHIQUE Sl fariies meuf'es etorolonds Suppo;t‘e ;:: Ssz;se ;')ﬁl:ise:l»sauvres
EXIGENCE HYDRIQUE Exigeant Moins exigeant
gland * Tolére une remontée d'eau * Intolérant a l'excés d'eau
Seiiils * Ne supporte pas une sécheresse * Supporte les sols & régime hydri-
momentanée que alternatif
* Résiste mal aux sécheresses estivales | ® Résiste mieux a la sécheresse
adulte

* Tolére I'nydromorphie permanente * Ne tolere pas I'iydromorphie

permanente
y

Tubleau !

Let exigences ecologiquer des chéner pedoncule ef renile.

di »

8 phique et hydriq
au chéne stssll:rom une production
de bois de quali

g trophique et hydrique f; bl
au chéne 1é pour une production
de bois de qualité

Exigences trophique et hydrique des deux chénes.

Wentifier les bonnes stations a chénes pédonculé et sessile
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CENTRE REGIONAL de 1a PROPRIETE FORESTIERE
de BRETAGNE

Ze 6@‘/” ,/ /A/ﬂéf/ ”e (Quercus borealis) Ar dervenn

Le chéne rouge d’Ameérique fail partie d'un groupe complexe el Irés important — les chénes rouges au sens
large — occupant la partie Est du continent nord américain. Au sein de ce groupe, on distingue diverses
especes introduites en Europe dés le XVII* siecle essentiellement a des fins ornementales, parmi lesquelles
le chéne des marais (Quercus palustris) ou le chéne écarlate (Quercus coccined).

En plus des caractéres esthétiques de son feuillage flamboyant a l'automne, le chéne rouge (Quercus
borealis) est utilisé dans bon nombre de reboisements en raison de la qualité de son bois.

CARACTERES BIOLOGIQUES :

* Arbre excédant rarement 150 & 200 ans dans notre région

* Hauteur maximale autour de 30 métres

* Feuillage assez dense, caduc

* Essence a forte croissance dans le jeune age ; tolére un certain ombrage.

* Fleurs males et femelles distinctes mais portées par un méme individu; floraison intervenant en mai ; pollinisation
effectuée sous I'action du vent ; dispersion des glands par les animaux

* Régénération abondante et réguliére. A tendance a coloniser les espaces environnants

* Souche apte & produire des rejets vigoureux aprés coupe.

Feuilles grandes
(122 20 em) 2.7-9 lobes
terminés en pointe

Glands trapus, brun violacé,
insérés dans une cupule
aplatie, matures en deux ans.

Tronc généralement
cylindrique a écorce
longtemps lisse puis
Jégerement crevassée,
gris verdatre.

phl e
Dévetoppement Focestier, 13 avenue Basquet - 75007 Parks

Le chéne rouge n'aime pas les zones ventées et craint les gelées de printemps. Par
contre, il n'est pas trés exigeant en pluviométrie et supporte assez bien les périodes
seéches si elles ne durent pas trop !

* Lazeuzere, une grosse chenille provoque des cassures sur les jetnes sujets en
creusant des galeries dans e bois

Mais son principal ennemi en Bretagne est la faune sauvage @ c'est une
essence tres appréciée du chevreuil notamment, mais aussi des rongeurs.

Les plantations de chéne rouge sontainsi trés sensibles aux abroutissements,
frottis voire écorgages.

Degats de mulots sur un jerne plant

QUALlTl:IS DU BOIS ET USAGES :

* Le bois de chéne rouge, rosé a cceur, 4 de bonnes qualités mécaniques et peut servir en menuiserie et en ébénisterie. On ['utilise
ainsi de plus en plus pour la confection de meubles et pour la fabrication des cercueils.

* Samauvaise conservation extérieure le confine aux usages intérieurs.
* Il ne pent pas servir pour |a tonnellerie. 1l n’est pas apprécié au tranchage en raison de sa coloration
* (est un bon bois de feu.
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' ot Centre Régional de la Propriété Forestiere de Bretagne - 8 place du colombier - 35000 RENNES \w
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Historique des
interventions

Interventions sylvicoles dans la zone de 15 ares eclaircies
regulierement a Neunkirch:

1985

PLANTATION

Prélevement de 10% des arbres
Densite obtenue: 1520 plants /ha

1996

DEPRESSAGE 2

Prelevements de 49% des arbres
Densite obtenue : 426 t/ha:

2003-2023

ECLAIRCIES SUCCESSIVES

Densite objectif de 100 t/ha

2035-2065

COUPE DEFINITIVE

w-"'

. Chenes rouges plantesa 2,5
x 2,5,
Densite : 1600 plants/ha

?1995

DEPRESSAGE 1

. Prelevement de 45% des arbres
Densite obtenue : 840 plants/ha

? 2001

1ERE ECLAIRCIE

Total des prelevements: 49%
Densite obtenue : 186 t/’ha

? 2025

ECLAIRCIE

. Densité objectif de 80 t/ha
Recolte lorsque le diametre
moyen est entre 50-60cm.
Regeneration naturelle ?




Comparaison de deux placettes

Zone dynamiquement éclaircie Zone peu dynamiquement éclaircie

Répartition des diamétres - Chéne rouge

2%

W Diametre 10 cm

[ Diametre 25 cm W Diameétre 15 cm

W Diameétre 30 cm @ Diamétre 20 cm

[ Diamétre 35 cm B Diamétre 25 cm

W Diameétre 40 cm O Diameétre 30 cm

[ Diameétre 35 cm

La gestion dynamique a permis d’augmenter le capital de bois moyen, les prochaines éclaircies permettront d’obtenir
des gros bois.

Répartition des essences

B CHR B CHAR
ECHR B CHAR

EERC ENOI
ENOI EAUB

EAUB EORM
OMER ECHP

Charme : perches de 5 a 20 cm de diametre.

Chambre d’agriculture d’Alsace — Données récoltées par MUNICH Frangois



Vos interlocutrices et interlocuteurs
du vendredi 03 Novembre 2023
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CHAMBRE

D'’AGRICULTURE
ALSACE

Agathe BAECHEL
06 18 49 98 74
agathe.baechel®@alsace.chambagri.fr

Camille ALMEIDA ARAUJO
06 20 63 02 65
camille.almeida-araujo®@alsace.chambagri.fr

Jean LANDMANN - Président
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